MAK 311 ISI TRANSFERI DERSI FINAL SINAVI ( 14/01/2004)
Siire: 90 dak.

SORU 1(30p) ......... (a)10p, (b)10p, (c)10p.
Bir niikleer reaktdrde enerji tiretimi amaciyla kullanilan uranyum-oksit malzemeden yapilmis uzun
silindirik yakit ¢ubugunun dis ylizeyi ince aluminyum bir zirh ile sarilmustir. Yakit ¢ubugunun ¢ap1 D,
1s1 iletim katsayist &k olup, icerisinde diizgiin (uniform) dagilimli bir enerji tretimi (g,) vardir.
Aluminyum zirh i¢in 1s1l direnci ihmal ederek,
a) Yakit gubugu icerisindeki radyal sicaklik dagilimi 7(7) nin bulunabilecegi formiilii tiiretiniz?
b) Silindir dis yiizeyinde ¢ok yiiksek sicaklik olugsmasini engellemek i¢in, yakit ¢ubuguna dik
yonde hareket eden T., u, ve h tasimim parametrelerine sahip hava sogutma islevini
iistlenmektedir. Yiizey sicaklig ile akiskan sicakligl arasindaki iligkiyi gosteren denklemi g,
ve h parametrelerinin bir fonksiyonu olarak tiiretiniz?
¢) Yizey sicakliginin alacag degeri asagidaki ¢alisma sartlari i¢in ¢oziiniiz?
k=2 W/mK, D=25 mm, T.=300 K, u.= 10 m/s, q,=2x10* W/m’
Not: Hava icin gerekli 6zellikler T..=300 K sicakliginda alinabilir.

SORU 2 (30p). ......... (a)10p, (b)10p, (c)10p.
Uzunlugu L=1.5m olan diiz bir levhanin yiizeyi 40°C sicaklikta sabit olarak tutulmaktadir. Sicaklig1
6°C ve hiz1 0.6 m/s olan su bu yiizey tizerinden akmaktadir.
a) Levhanin birim genisliginden gegen 1s1 enerjisi miktarini hesaplaymiz?
b) Levhanin diger ucunda (x=L), hiz ve sicakligin levha ylizeyinden itibaren ne kadar yiikseklikte
serbest akis hiz (u.,) ve serbest akis sicakligina (7,,) ulasabilecegini tespit ediniz?
¢) Levhay1 uzunluk boyunca bes esit bdlmeye ayirarak her bolme i¢in birim genislikten gecen 1s1
transfer miktarlarini kiyaslayiniz?

SORU 3 (20p).

Gaz yakatl bir su 1siticisinda, 1s1 uzun bir boru igerisinde akan yiiksek sicakliktaki yanma iiriinlerinden
boru disinda akmakta olan suya gegmektedir. Borunun 1s1 etkinligini arttirmak amaciyla, boru igerisine
sekilde gosterildigi gibi kare kesitli-dolu bir metal blok yerlestirilmistir. Metal blok ile boru i¢ yiizeyi
arasindaki bolmeden gecen gazin debisi 0.01 kg/s, gazin ortalama sicakligit 800 K ve boru yiizey
sicakligi 340 K olduguna gore; suya aktarilan 1s1 enerjisi degerini birim boru uzunlugu igin tespit
ediniz?

Not: Gaz 6zelliklerinin tespitinde hava 6zelliklerine ait tablo aynen kullanilabilir.

SORU 4 (20p).

Ic capt 20 mm, dis cap1 26 mm olan celik (k=50 W/mK) bir boru iginden akan soguk su (/=8
kW/m’K), boru disindan yiizeye dik olarak akan sicak duman gazlart (7,=0.2 kW/m’K) ile
sitilmaktadir. Is1 gegisini arttirmak i¢in borunun dis yiizeyine eksenel yonde dikdortgen kesitli 16 adet
diiz kanat yerlestirilmistir. Kanatlar esit araliklarla yerlestirilmis olup 1mm kalinlifinda ve 15mm
uzunlugundadir. Soguk yiizeye gore tanimlanmus 1s1 transfer katsayisini (U.), kanatgikli ve kanatgiksiz
durumlar i¢in ayr1 ayr1 hesaplayarak kiyaslaymiz?

aluminyum zirh

h, Ta, U, W%
= ()
uranyum-oksit N———"
yakit gubugu
Soru 1 Soru 3

Basarilar dilerim,
Yrd. Dog. Dr. Biilent Yesilata

)



